

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Вятский государственный университет»
(ВятГУ)

ПРОГРАММА КАНДИДАТСКОГО ЭКЗАМЕНА

ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ В СООТВЕТСТВИИ С ТЕМОЙ ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК
ПО НАУЧНОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ

5.1.3. ЧАСТНО-ПРАВОВЫЕ (ЦИВИЛИСТИЧЕСКИЕ) НАУКИ (ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ)

Программа кандидатского экзамена по специальной дисциплине в соответствии с темой диссертации на соискание ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки) разработана Ю.Н. Фольгеровой, кандидатом юридических наук, доцентом, заведующим кафедрой гражданского права и процесса ВятГУ, Д.А. Плотниковым, кандидатом юридических наук, доцентом кафедры гражданского права и процесса.

Рецензент – О.В. Исаенкова, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры гражданского права и процесса ВятГУ.

Программа кандидатского экзамена по специальной дисциплине в соответствии с темой диссертации на соискание ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки) утверждена на заседании кафедры гражданского права и процесса ВятГУ, протокол от «20» января 2022 г. № 6.

Программа предназначена для лиц, обучающихся по программам подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре (далее – аспирантов) и лиц, прикрепленных для сдачи кандидатских экзаменов без освоения программ подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре (далее вместе – соискатели).

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Кандидатский экзамен представляет собой форму оценки степени подготовленности соискателя ученой степени кандидата наук к проведению научных исследований по конкретной научной специальности и отрасли науки, по которой подготавливается или подготовлена диссертация.

Программа кандидатского экзамена по специальной дисциплине в соответствии с темой диссертации на соискание ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки) (далее – программа, кандидатский экзамен) разработана в соответствии с пунктом 3 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Содержание кандидатского экзамена по специальной дисциплине определяется содержанием паспорта научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

2. СОДЕРЖАНИЕ КАНДИДАТСКОГО ЭКЗАМЕНА

Раздел 1. Гражданский процесс

1.1. Предмет и система отрасли и науки гражданского процессуального права

Формы защиты прав и законных интересов граждан и организаций. Право на судебную защиту. Сущность, основные черты и значение гражданской процессуальной формы.

Понятие гражданского процессуального права. Предмет, метод и система гражданского процессуального права.

Понятие гражданского судопроизводства (процесса) и его задачи. Виды гражданского производства. Стадии гражданского процесса.

Понятие и основания возникновения гражданских процессуальных правоотношений. Субъекты гражданских процессуальных правоотношений и их классификация.

Понятие сторон в гражданском процессе. Гражданская процессуальная правоспособность и гражданская процессуальная дееспособность. Процессуальные права и обязанности сторон.

Процессуальное соучастие. Процессуальные права и обязанности соучастников.

Понятие ненадлежащего ответчика и условия его замены.

Процессуальное правопреемство (понятие и основания).

Понятие третьих лиц в гражданском процессе. Их виды. Процессуальные права и обязанности третьих лиц.

Основания и формы участия прокурора в гражданском процессе. Процессуальное положение прокурора.

Основания, цель и формы участия в гражданском процессе государственных органов, органов местного самоуправления, организаций и граждан, защищающих права других лиц.

Понятие представительства в суде. Основания, полномочия и виды.

Понятие и виды процессуальных сроков и их значение.

Понятие и виды судебных расходов в гражданском процессе.

1.2. Принципы гражданского процессуального права

Понятие принципов гражданского процессуального права и их значение. Система принципов гражданского процессуального права.

Функциональные принципы правосудия по гражданским делам: принцип диспозитивности, состязательности, процессуального равноправия сторон, устности, непосредственности, непрерывности.

1.3. Иск в гражданском процессе

Виды исков. Право на иск и право на предъявление иска. Мирное соглашение. Порядок обеспечения иска и отмены обеспечения иска. Понятие и сущность искового производства.

1.4. Судебное разбирательство в гражданском процессе

Понятие и цель судебного доказывания. Понятие судебных доказательств. Факты, не подлежащие доказыванию. Доказательственная презумпция (понятие и значение). Классификация доказательств. Относимость доказательств и допустимость средств доказывания. Оценка доказательств.

Виды средств доказывания. Объяснения сторон и третьих лиц. Свидетельские показания. Письменные доказательства. Экспертиза, основания к ее производству в судебном заседании или вне суда, порядок производства. Заключение эксперта, его содержание. Процессуальные обязанности и права экспертов.

Судебные поручения. Процессуальный порядок дачи и выполнения судебного поручения.

Порядок предъявления иска.

Принятие искового заявления. Порядок исправления недостатков искового заявления. Правовые последствия возбуждения гражданского дела.

Подготовка дела к судебному разбирательству и ее значение. Предварительное судебное заседание.

Правовая природа судебного приказа, его форма и порядок отмены.

Значение судебного разбирательства. Части судебного разбирательства. Отложение разбирательства дела. Приостановление производства по делу. Окончание дела без вынесения судебного решения.

Условия, допускающие заочное производство. Обжалование заочного решения. Порядок рассмотрения заявления о пересмотре заочного решения.

1.5. Судебные постановления и их пересмотр в гражданском процессе

Сущность и значение судебного решения. Содержание решения (его составные части). Законная сила судебного решения.

Определение суда первой инстанции. Виды определений. Частные определения. .

Понятие и сущность особого производства. Отличие особого производства от искового и от производства по делам, возникающим из публичных правоотношений. Порядок рассмотрения дел особого производства.

Сущность апелляционного производства. Объекты и субъекты апелляционного обжалования. Полномочия апелляционной инстанции. Основания к отмене и изменению решений в апелляционной инстанции.

Сущность и значение стадии кассационного обжалования решений и определений, вступивших в законную силу. Право кассационного обжалования. Процессуальный порядок и сроки рассмотрения дел по кассационным жалобам. Полномочия суда кассационной инстанции. Основания к отмене решения, изменению или вынесению нового решения судом кассационной инстанции.

Сущность и значение стадии пересмотра судебных решений, определений и постановлений в порядке судебного надзора. Процессуальный порядок обращения в суд надзорной инстанции. Порядок рассмотрения дел в суде надзорной инстанции.

Пересмотр решений по вновь открывшимся обстоятельствам как стадия гражданского процесса. Основания к пересмотру судебных постановлений по вновь открывшимся обстоятельствам. Процессуальный порядок рассмотрения заявлений.

Значение принудительного исполнения постановлений. Гарантии законности в исполнительном производстве.

Органы принудительного исполнения. Стороны в исполнительном производстве, их процессуальные права и обязанности. Акты, подлежащие принудительному исполнению (основания исполнения). Виды исполнительных документов и их правовое значение.

Общие правила исполнения. Обращение исполнительного документа к взысканию. Меры принудительного исполнения.

Гражданские процессуальные права иностранных граждан, предприятий и организаций, лиц без гражданства.

Судебные поручения и решения иностранных судов. Международные договоры.

Раздел 2. Арбитражный процесс

2.1. Организационно-правовые основы арбитражной юрисдикции

Современная система организации экономического правосудия в Российской Федерации.

Понятие и система арбитражного процессуального права как самостоятельной отрасли российского права.

Задачи судопроизводства в арбитражных судах. Стадии арбитражного процесса. Виды процедур, используемых арбитражными судами

Организационные и функциональные принципы арбитражного судопроизводства.

Понятие и виды доказательств в арбитражном процессе. Предмет доказывания. Основания освобождения от доказывания. Правила доказывания. Распределение обязанностей по доказыванию. Раскрытие доказательств. Право арбитражного суда предложить лицам, участвующим в деле, представить дополнительные доказательства. Случаи истребования доказательств арбитражным судом по своей инициативе. Относимость и допустимость доказательств. Этапы доказывания: выявление, собрание, исследование и оценка доказательств. Обеспечение доказательств. Судебные поручения.

Иск – основное средство возбуждения дела в суде. Понятие иска и его элементы. Виды исков, предъявляемых в арбитражные суды Российской Федерации.

Возбуждение дела в арбитражном суде первой инстанции. Лица, имеющие право возбуждать дело в арбитражном суде. Оставление арбитражным судом заявления без движения. Основания возвращения заявления.

Отзыв ответчика и других лиц, участвующих в деле, на исковое заявление. Порядок направления отзывов. Встречный иск, порядок и случаи его предъявления ответчиком.

Обеспечительные меры арбитражного суда и основания их применения. Виды обеспечительных мер, порядок их применения. Встречное обеспечение.

Понятие стадии подготовки дела к разбирательству в арбитражном суде. Задачи подготовки. Содержание подготовки дела.

Примирительные процедуры, применяемые в ходе подготовки дела к судебному разбирательству.

Предварительное судебное заседание как составная часть стадии подготовки дела к судебному разбирательству.

Понятие стадии судебного разбирательства. Основные части стадии судебного разбирательства и процессуальные действия, совершаемые в каждой из них.

Принятие и объявление судебного решения. Срок и порядок его обжалования.

Протокол судебного заседания и его содержание.

Понятие судебного решения арбитражного суда. Его содержание, предъявляемые к нему требования, вступление решения в законную силу. Особенности составления судебных решений по отдельным категориям арбитражных дел.

Понятие определения арбитражного суда первой инстанции. Форма и содержание определения. Виды определений, выносимых арбитражным судом первой инстанции

Понятие и правовая природа производства по делам, возникающим из административных и иных публичных правоотношений (в дальнейшем – из административных правоотношений).

Процессуальный порядок рассмотрения дел: дел об оспаривании ненормативных правовых актов, решений и действий (бездействия) государственных органов, органов

местного самоуправления, иных органов, должностных лиц; дел об административных правонарушениях; дел о взыскании обязательных платежей и санкций.

2.2. Участники арбитражного процесса

Понятие участников арбитражного процесса.

Арбитражный суд – обязательный субъект арбитражного процесса.

Состав лиц, участвующих в деле, их процессуальные права и обязанности.

Стороны. Третьи лица. Заявители и заинтересованные лица по делам, возникающим из административных и иных публичных правоотношений, по делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение, по делам о несостоятельности (банкротстве) и иным делам неискового производства. Участие прокурора в арбитражном процессе. Участие в деле государственных органов, органов местного самоуправления и иных органов.

Иные участники арбитражного процесса: эксперты, свидетели, переводчики, специалисты.

Представительство в арбитражном процессе. Виды представительства. Оформление и подтверждение полномочий представителя.

2.3. Рассмотрение арбитражным судом отдельных категорий дел

Понятие и сущность стадии апелляционного производства. Суд, уполномоченный на проверку судебных актов в порядке апелляционного производства. Лица, имеющие право на подачу апелляционных жалоб. Объекты обжалования. Процессуальный порядок рассмотрения дела судом апелляционной инстанции. Пределы рассмотрения дела. Полномочия арбитражного суда апелляционной инстанции. Постановление апелляционного суда.

Понятие и сущность стадии кассационного производства. Суд, уполномоченный на проверку судебных актов в кассационном порядке. Лица, имеющие право на подачу кассационных жалоб. Объекты обжалования в кассационном порядке. Приостановление исполнения обжалованного судебного акта судом кассационной инстанции. Порядок рассмотрения дела судом кассационной инстанции. Пределы рассмотрения дела. Полномочия арбитражного суда кассационной инстанции. Постановление арбитражного суда кассационной инстанции.

Понятие и сущность стадии надзорного производства. Суд, имеющий право пересматривать судебные акты в порядке надзора. Лица, уполномоченные оспаривать судебные акты в порядке надзора. Срок обращения в суд в порядке надзора. Принятие заявления или представления, основания к их возврату. Порядок рассмотрения заявления или представления о пересмотре судебного акта в порядке надзора. Процессуальный порядок рассмотрения дела в надзорной инстанции. Основания для изменения или отмены в порядке надзора судебных актов, вступивших в законную силу. Постановления надзорной инстанции.

Понятие стадии пересмотра вступивших в законную силу судебных актов по новым и вновь открывшимся обстоятельствам.

Процессуальные особенности рассмотрения дел особого производства об установлении фактов, имеющих юридическое значение; дел о несостоятельности (банкротстве); дел, рассматриваемых в порядке упрощенного производства.

Понятие стадии исполнения судебных актов, вынесенных арбитражными судами.

Особенности исполнения судебных актов арбитражного суда в отношении должников организаций. Обращение взыскания на денежные средства должника организации.

Рассмотрение арбитражными судами РФ дел с участием иностранных лиц.

Оказание правовой помощи арбитражными судами Российской Федерации судам иностранных государств и порядок обращения российских арбитражных судов к иностранным с поручениями о выполнении отдельных процессуальных действий. Основания к отказу в исполнении поручения иностранного суда.

Признание и приведение в исполнение решений иностранных судов и иностранных арбитражных решений на территории Российской Федерации.

Раздел 3. Административное судопроизводство

3.1. Общая характеристика административного судопроизводства.

Понятие, предмет метод и задачи административного судопроизводства. Система судов, осуществляющих административное судопроизводство. Источники, регулирующие административное судопроизводство. Влияние постановлений ВС РФ, КС РФ и ЕСПЧ на осуществление административного судопроизводства.

Принципы и стадии административного судопроизводства.

3.2. Подсудность судов в административном судопроизводстве.

Понятие подсудности. Виды подсудности административных дел: родовая и территориальная. Виды территориальной подсудности: общая, альтернативная, исключительная, по связи дел.

Порядок и основания передачи административных дел, принятых к производству, из одного суда в другой. Последствия нарушения правил о подсудности.

3.3. Участники административного судопроизводства.

Состав лиц, участвующих в деле: стороны, заинтересованные лица, прокурор, органы, организации и лица, обращающиеся в суд в защиту интересов других лиц или неопределенного круга лиц.

Понятие сторон административного судопроизводства, их признаки, права и обязанности. Понятие и основания процессуального соучастия. Условия и порядок замены ненадлежащего административного ответчика. Процессуальное правопреемство.

Обращение в суд прокурора, органов власти и должностных лиц, общественных организаций и граждане с административным иском (заявлением) в защиту прав и свобод других лиц: основания, условия, процессуальные права и обязанности.

Вступление в судебный процесс прокурора с целью дачи заключения по административному делу: основания, значение, процессуальные права и обязанности.

Привлечение судом ЦИК РФ к участию в административном деле о защите избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ для дачи заключения по этому делу.

Понятие и признаки заинтересованных лиц. Основания и процессуальный порядок вступления в процесс заинтересованных лиц. Их процессуальные права и обязанности.

Понятие и признаки судебного представительства. Лица, которые могут быть представителями в суде. Лица, которые не могут быть представителями в суде. Виды судебного представительства: законное, договорное, по назначению суда. Полномочия представителя в суде: общие и специальные. Оформление полномочий представителя в суде. Особенности участия адвоката в процессе. Значение судебного представительства в административном судопроизводстве.

Лица, содействующие осуществлению правосудия: эксперт, специалист, свидетель, переводчик, секретарь судебного заседания. Основания участия в процессе, процессуальные права и обязанности.

3.4. Доказывание в административном судопроизводстве.

Понятие и цели судебного доказывания. Предмет доказывания. Основания освобождения от доказывания. Бремя доказывания. Распределение бремени доказывания между сторонами.

Понятие доказательства. Относимость, допустимость, достоверность и достаточность судебных доказательств. Оценка доказательств. Судебные поручения.

Понятие и виды средств доказывания. Объяснения сторон и третьих лиц. Показания свидетелей. Письменные и вещественные доказательства. Аудио- и видеозаписи. Заключение эксперта. Виды судебных экспертиз. Порядок назначения судебной экспертизы. Содержание заключения эксперта и его оформление.

3.5. Производство в суде первой инстанции.

Порядок предъявления административного иска (коллективного иска) в суд.

Отказ в принятии административного искового заявления. Возврат административного искового заявления. Оставление административного искового заявления без движения. Условия и порядок принятия административного искового заявления судом.

Подготовка административного дела к судебному разбирательству. Действия суда и сторон на стадии подготовки административного дела к судебному разбирательству: уточнение исковых требований и возражений на иск, сбор доказательств, решение других процессуальных вопросов. Предварительное судебное заседание: порядок и основания проведения. Рассмотрение вопроса о пропуске срока обращения с административным иском в суд. Назначение административного дела к судебному разбирательству.

Судебные извещения и вызовы. Содержание судебного извещения. Правила надлежащего извещения участников процесса. Извещение административного ответчика по последнему известному его месту жительства.

Судебное разбирательство, его значение. Состав суда при рассмотрении административного дела судом первой инстанции. Порядок судебного разбирательства.

Подготовительная часть судебного разбирательства: основания отвода суда и других лиц, участвующих в деле, порядок рассмотрения отвода, порядок заявления и рассмотрения ходатайств сторон, разрешение вопроса о возможности рассмотрения дела в отсутствие неявившихся лиц, отложение разбирательства по делу.

Условия и порядок рассмотрения административного дела в порядке упрощенного (письменного) производства.

Рассмотрение дела по существу: доклад дела, объяснения сторон и их представителей, исследование других доказательств, окончание рассмотрения дела по существу. Заключение прокурора. Прения сторон. Вынесение и объявление решения. Порядок принятия решения.

Приостановление производства по делу: основания и порядок оформления.

Окончание дела без вынесения судебного решения: прекращения производства по делу и оставления заявления без рассмотрения.

Протокол судебного заседания: форма, содержание, сроки составления. Внесение замечаний на протокол судебного заседания и порядок их рассмотрения. Понятие и виды постановлений суда первой инстанции: судебные решения и судебные определения. Предъявляемые к ним требования

3. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ КАНДИДАТСКОГО ЭКЗАМЕНА

Порядок проведения кандидатского экзамена по специальной дисциплине регламентируется требованиями Порядка прикрепления лиц для сдачи кандидатских экзаменов, сдачи кандидатских экзаменов и их перечня, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28.03.2014 № 247 (с изменениями и дополнениями), а также требованиями локальных актов ВятГУ.

Для приема кандидатских экзаменов создаются комиссии по приему кандидатских экзаменов (далее - экзаменационные комиссии), состав которых утверждается приказом ректора ВятГУ. Состав экзаменационной комиссии формируется из числа научно-педагогических работников ВятГУ (в том числе работающих по совместительству) в количестве не более 5 человек, и включает в себя председателя, заместителя председателя и членов экзаменационной комиссии. В состав экзаменационной комиссии могут также входить научно-педагогические работники других организаций. Экзаменационная комиссия по приему кандидатского экзамена по специальной дисциплине правомочна принимать кандидатский экзамен по специальной дисциплине, если в ее заседании участвуют не менее 3 специалистов, имеющих ученую степень кандидата или доктора

наук по научной специальности, соответствующей специальной дисциплине, в том числе 1 доктор наук. Регламент работы экзаменационных комиссий определяется соответствующим локальным актом ВятГУ.

Билеты для сдачи кандидатского экзамена по 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки) содержат два теоретических вопроса, которые формируются на основе содержания кандидатского экзамена (см. раздел 3 настоящей Программы); примерный перечень вопросов указан далее в разделе 4 настоящей Программы. Билеты оформляются по установленному образцу (**приложение 1**), утверждаются заведующим кафедрой. До даты проведения кандидатского экзамена допуск к билетам закрыт.

Кандидатский экзамен проводится в **устной** форме. Для подготовки ответа соискателю выдаются бланки ответа с печатью Отдела аспирантуры, докторантуры и НИРС. Время подготовки к ответу - не более **1,0** академического часа (40 минут); на ответ дается не более **0,5** академического часа (20 минут).

Экзаменационная комиссия вправе задать соискателю дополнительные, уточняющие вопросы как по билету кандидатского экзамена, так и по другим вопросам настоящей Программы.

Оценка ответа осуществляется экзаменационными комиссиями в порядке, установленном соответствующим локальным актом ВятГУ с выставлением оценки по шкале: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» и «не удовлетворительно».

Перечень заданных соискателю вопросов (в том числе дополнительных) и характеристика ответов на них, а также решение экзаменационной комиссии оформляется протоколом и указывается в экзаменационной (зачетной) ведомости, зачетной книжке (при наличии), формы и порядок оформления которых утверждены локальными актами ВятГУ.

4. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К КАНДИДАТСКОМУ ЭКЗАМЕНУ

1. Теоретический проблемы понимания сущности предмета и методологии гражданского, арбитражного процесса, административного судопроизводства: российский и зарубежный опыт регулирования.
2. Гражданский, арбитражный процесс и административное судопроизводство, их соотношение.
3. Источники гражданского процессуального права: современные проблемы.
4. Виды гражданского, арбитражного и административного судопроизводства: понятие, сущность.
5. Унификация и дифференциация гражданского судопроизводства: современные тенденции.
6. Стадии гражданского, арбитражного процесса и административного судопроизводства.
7. Учение о принципах гражданского, арбитражного и административного судопроизводства.
8. Принцип диспозитивности. Взгляды на проблему дореволюционных, советских и современных российских ученых.
9. Принцип состязательности. Законодательство и доктрина.
10. Принцип гласности. Влияние цифровизации на его развитие.
11. Особенности действия отраслевых принципов гражданского, арбитражного, административного судопроизводства в неисковых производствах.
12. Учение о гражданских процессуальных правоотношениях.
13. Субъекты гражданских (арбитражных, административных) процессуальных правоотношений. Законодательство и доктрина.

14. Суд как субъект гражданского, арбитражного, административного судопроизводства. Проблема независимости суда.
15. Стороны и третьи лица в гражданском процессе. Законодательство и доктрина.
16. Участие прокурора в современном гражданском и арбитражном процессах. Обзор законодательства и доктрины.
17. Защита чужих интересов в гражданском, арбитражном, административном судопроизводстве (современные проблемы).
18. Современные проблемы представительства в гражданском, арбитражном, административном судопроизводстве.
19. Учение об иске.
20. Право на иск. Законодательство и доктрина.
21. Судебные доказательства и судебное доказывание. Воззрения по данной проблеме А.Ф. Клейнмана, К.С. Юдельсона, С.В. Курылева и др. ученых.
22. Предмет доказывания. Законодательство и доктрина.
23. Судебные расходы в гражданском, арбитражном, административном судопроизводстве: современные проблемы.
24. Проблемы исчисления процессуальных сроков. Восстановление и продление процессуальных сроков: современные тенденции.
25. Постановления суда первой инстанции в гражданском, арбитражном, административном судопроизводстве. Законодательство и доктрина.
26. Законная сила судебного решения. Законодательство и доктрина.
27. Формы окончания гражданского судопроизводства. Теория и практика.
28. Мирное соглашение, медиативное соглашение: вопросы соотношения.
29. Приказное и упрощенное производство как письменные производства в гражданском и арбитражном процессе.
30. Стадия возбуждения дела как реализация конституционного права на обращение в суд.
31. Проблемы особого производства в современном гражданском и арбитражном процессах.
32. Системы пересмотра судебных постановлений в гражданском, арбитражном, административном судопроизводстве. Законодательство и доктрина.
33. Апелляция и кассация в гражданском, арбитражном процессе. Плюсы и минусы реформы системы пересмотра.
34. Современные проблемы надзорного производства в гражданском, арбитражном, административном судопроизводстве.
35. Пересмотр судебных постановлений по новым и вновь открывшимся обстоятельствам. Позиция по данной проблеме в высших судебных органах РФ.
36. Современные проблемы исполнительного производства в гражданском и арбитражном процессах.
37. Современные проблемы производства по делам с участием иностранных лиц.
38. Проблемы признания и исполнения решений иностранных судов и иностранных третейских судов.

5. ПЕРЕЧЕНЬ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К КАНДИДАТСКОМУ ЭКЗАМЕНУ

1. Административное судопроизводство : учебник / Н.В. Алексеева, А. Арифудин, С.Т. Багыллы, Л.В. Войтович, С.А. Дергачев. - Москва : Российский государственный университет правосудия (РГУП), 2018. - 312 с. : схем. - URL: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=560538/>. - Режим доступа: ЭБС Университетская библиотека ONLINE. - ISBN 978-5-93916-661-4 : Б. ц.

2. Административное судопроизводство: учебник. - Москва : Статут, 2016. - 560 с. - URL: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=453101/>. - Режим доступа: ЭБС Университетская библиотека ONLINE.
3. Апелляция, кассация, надзор по гражданским делам / Е. А. Борисова. - 2-е изд., перераб. и доп.. - Москва : НОРМА: ИНФРА-М, 2016 - : // КонсультантПлюс: Высшая школа : учебное пособие к весеннему семестру 2017 года. - Киров, 2017.
4. Арбитражный процесс : учебник / : В. В. Янков, С. Л. Дегтярев. - 7-е изд., перераб. и доп.. - Москва : Статут, 2017. - 752 с.
5. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации: постатейный комментарий : монография / П. В. Крашенинников. - Москва : Статут, 2018. - 1055 с. : ил.. - Библиогр. в кн - URL: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=563858/>. - Режим доступа: ЭБС Университетская библиотека ONLINE.
6. Гражданское процессуальное право (в таблицах, схемах и определениях): учеб. пособие для вузов / Д. А. Плотников ; под ред. О. В. Исаенковой. - Киров : Изд-во ВятГУ, 2014. - 122 с.
7. Гражданское процессуальное право (гражданский процесс): учебное наглядное пособие для студентов всех направлений подготовки и форм обучения / ВятГУ, ЮИ, каф. ГПП ; сост. Д. А. Плотников. - Киров : ВятГУ, 2021. - 493 с. Б. ц.
8. Иск и исковая форма защиты в гражданском процессе : Монография / О. В. Исаенкова, О. В. Николайченко, Т. В. Соловьева, Н. Н. Ткачева. - Москва : Юрайт, 2021. - 183 с. - (Актуальные монографии) - URL: <https://urait.ru/bcode/475429>. - Режим доступа: Образовательная платформа Юрайт.
9. Курс доказательственного права: Гражданский процесс. Арбитражный процесс. Административное судопроизводство: учебное пособие / С.Ф. Афанасьев, О.В. Баулин, И.Н. Лукьянова, Р.О. Опалев, С.М. Михайлов. - 2е изд., перераб. и доп.. - Москва : Статут, 2019. - 656 с.. - Библиогр. в кн - URL: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=571909/>. - Режим доступа: ЭБС Университетская библиотека ONLINE. - ISBN 978-5-8354-1538-0 : Б. ц.
10. Лазарев, С. В. Структура российского цивилистического процесса / С. В. Лазарев // Российская юстиция. - 2013. - № 2. - С.59-63.
11. Постановления Европейского Суда по правам человека в гражданском процессе Российской Федерации : монография / А. Р. Султанов. - Москва : Статут, 2020. - 318 с.. - Библиогр.: с. 287-315.
12. Самсонов Н.В. Принцип объективной истины в современном административном и гражданском судопроизводстве / Самсонов Н.В. // Административное право и процесс. - 2019. - № 2. - С.26-29.
13. Судебные экспертизы в гражданском судопроизводстве: организация и практика : науч.-практ. пособие / под ред. Е. Р. Россинской. - М. : Юрайт, 2011. - 535 с.. - (Настольная книга специалиста).
14. Томилов, А. Ю. Защита прав другого лица в гражданском судопроизводстве: процессуально-правовой механизм / А. Ю. Томилов // Арбитражный и гражданский процесс. - 2019. - № 3. - С.15-20.
15. Участие прокурора в гражданском процессе : учеб. пособие / ред.: Ю. В. Ефимова, Я. С. Гришина. - 2-е изд.. - Саратов : Слово, 2013. - 397 с.. - Библиогр.: с. 389-394.

Учебно-методическое обеспечение специальной дисциплины, в том числе перечень учебной литературы, ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», электронно-библиотечных систем (электронных библиотек), профессиональных баз (в том числе международные реферативные базы данных научных изданий) данных и информационно-справочных систем, необходимое для подготовки к сдаче кандидатского экзамена в полном объеме содержится в рабочей программе дисциплины.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

ТИПОВОЙ БЛАНК БИЛЕТА К КАНДИДАТСКОМУ ЭКЗАМЕНУ

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Вятский государственный университет»
(ВятГУ)

УТВЕРЖДАЮ:
Заведующий кафедрой
гражданского права и процесса
_____ Ю.Н. Фольгерова
«__» _____ 2023 г.

Кандидатский экзамен
по специальной дисциплине в соответствии с темой диссертации на соискание
ученой степени кандидата наук по научной специальности
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки)

Экзаменационный билет № ____

1. _____.
2. _____.